

俄罗斯和美国先后举行核军演,都使出了“杀手锏”,目的各不相同

# 俄军舞“盾牌” 美军玩“射雕”



俄罗斯“白杨”洲际弹道导弹



美国B-2战略轰炸机 (本版图片均为网络图片)

□据 新华社北京11月1日电

俄罗斯战略核力量日前举行了三位一体远程打击演习,核潜艇、陆上发射场和轰炸机对远程目标实施了导弹攻击。总统普京亲自指挥了4枚洲际弹道导弹的试射。

近年来由于俄罗斯同美国等西方国家关系持续下行,双方的军事动作往往引发多种猜测,这次演习由于普京的亲自参与更受到高度关注。分析人士认为,俄方此次演习展示了本国核盾牌的强大和部队的反应及协调程度,在确保自身安全的同时,警告美国意图明显。

## 战略力量战备水平高

在此次演习中,俄方动用了核盾牌中很多“杀手锏”级别的武器装备。

在空中核力量方面,俄方出动了俄空中核力量的攻击核心——战略轰炸机图-160和图-95MS及图-22M3远程超音速轰炸机。轰炸机从俄罗斯东部、西南部和西部三处机场起飞,向位于堪察加半岛、科米自治共和国和哈萨克斯坦的三处靶场假定目标发射巡航导弹。

在地面核力量方面,“白杨”洲际弹道导弹从俄西北部普列谢茨克发射场发射升空,命中位于远东堪察加半岛的预定目标。除了“白杨”,俄战略火箭兵还拥有“长官”、RS-18A、“白杨-M”和“亚尔斯”四大杀器。

核潜艇部队是俄核盾牌的第三大组成要素。在此次演习中,海基导弹的东

西对射几乎横跨了俄罗斯辽阔的国土。

分析人士指出,从此次联合演习可以看出俄军打击火力多样、发射平台齐全及射击精度高的特点,在如此短的时间内部队就完成集结、机动、发射等任务,其战备程度之高可见一斑。核部队与常规部队截然不同的一点就是技术含量高、导弹发射环节多,因此其战备程度往往决定了部队的战斗力。

## “旨在确保自身安全”

无独有偶,在俄罗斯此次战略核力量演习结束三天后,美国战略司令部10月30日开始举行以快速全球打击和反导防御为重点的“全球雷霆”年度核力量演习。

对美国的核军演,俄罗斯前驻美国大使、俄联邦委员会外交委员会第一副主席谢尔盖·基斯利亚克告诉俄罗斯卫星通讯社,美国和俄罗斯举行的战略核力量演习目的不同,“我们的军演旨在确保自身安全”,美国则“让人感觉仍在自称全球政治警察”。

俄《国防》杂志主编克罗特琴科认为,俄方演习表明一旦俄罗斯遭遇任何可能的武力威胁,将能够立刻做出反应,俄罗斯已做好准备。他认为,此次演习对美国 and 北约来说也是一个警告。

资深军事评论员马尧表示,美国近期在外交、军售、经济等方面对俄罗斯的打压势头十分强劲,俄罗斯借此次规模大、技术含量高的军演反击、警告美国的意图十分明显。

□据 新华社北京11月1日电

美国战略司令部本周启动了“全球雷霆”战略核力量年度军事演习。据悉,此次大规模演习将动用战略司令部旗下所有武装力量并评估部队联合作战状态。

分析人士认为,除了测试新武器,美军举行此次军演还有三重考量:一是回应俄罗斯此前的核军演,二是向朝鲜“秀肌肉”,三是现任总统特朗普欲改变奥巴马时期低调发展核武器的做法,以期证明美国在世界上的核武器领先地位。

## 加强“核战备状态”

美战略司令部司令、空军上将约翰·海滕在一份声明中说,今年演习的目的在于实现统一作战愿景、整合战略司令部全球武装力量,以在任何时间、任何地点拥有联合战略打击能力,从多维度打击任何敌人。

据介绍,美战略司令部总部及全球各分支单位将参与演习,测试美核武装力量在不确定的情况下能否保持安全、有效、完备的威慑力。

美战略司令部是美军九大一体化司令部之一,职责包括战略威慑、空间作战、网络信息作战、导弹防御、全球打击等。

美战略司令部发言人布赖恩·马圭尔表示,“全球雷霆”将专注加强战略司令部的“核战备状态”。

业内人士认为,此次军演不仅仅是例行演练,还将测试部分新武器系统。

## 有着三重考量

分析人士认为,美国此次军演是对此前俄罗斯核军演的回应。俄罗斯上周举行了战略核力量演习,俄总统兼武装力量最高统帅普京亲自指挥了4枚洲际弹道导弹的试射。

俄罗斯前驻美国大使谢尔盖·基斯利亚克近日表示,美国“全球雷霆”军演值得俄方警惕,但对俄罗斯安全并不构成威胁。

马圭尔说,华盛顿在军演开始前通知了莫斯科,“依照《新削减战略武器条约》,俄美两国在举行大规模核武装力量演习前须通知对方”。

国防科技大学国际关系学院战略与安全研究所胡欣博士说,此前美朝在军事上针锋相对,美国此次军演除了检验自己的核装备水平,也是在向朝鲜施加战略威慑,向朝鲜展示自己的“核肌肉”。

“在奥巴马时期,在核裁军、防止核扩散理念下,美国核力量的发展比较低调,特朗普也希望通过核军演向世界证明美国核力量的领先地位。”胡欣说。

俄罗斯军事专家阿列克谢·莱昂科夫10月30日在接受采访时说,“全球雷霆”军演与华盛顿近期宣布的核武装力量升级计划保持一致,美国国防部将借此机会评估哪些武器需要改造或升级,并向亚太地区释放信号。

# 美国犹他大学一名中国留学生遭枪杀

□据 新华社洛杉矶10月31日电

当地时间10月30日晚,美国犹他大学附近发生一起枪击事件,一名23岁的中国留学生被枪杀。目前嫌犯已被逮捕。中国驻美国大使馆表示,将继续与各方保持沟通,妥善处理后续事宜。

据悉,当这名中国留学生当晚在犹他大学门口停车时,一名白人男性企图劫持其车辆,并对其实施了致命枪击。

校方随后确认受害者是一名郭姓学生,是该校计算机专业的优秀学生。该校发言人肖·伍德10月31日在接受新华社记者采访时说,郭姓学生在专注学业的同时,还兼任该校国际学生办公室学生顾问。

事件发生后,当地警方随即展开搜捕,10月31日在市中心图书馆拘捕了嫌犯。警方确认,嫌犯名为奥斯汀·布坦,现年24岁。警方说,这名嫌犯和他

的妻子可能还与此前一周在科罗拉多州发生的一起谋杀案有牵连。

校方10月31日发表声明宣布当天停课,以悼念这名受害学生。目前,校方已与受害者在中国的家人取得联系,并安排其家人赴美。

社交媒体发布的消息显示,10月31日晚,犹他大学举行悼念活动。

中国驻美国大使馆对此案高度重视。大使馆工作人员告诉新华社记者,事

件发生后,他们在第一时间与警方联系,敦促警方尽快破案,还向受害者家属表示慰问,并提供必要协助,同时对校内其他中国籍学生展开了安抚工作。使馆表示,将继续与当地警方、校方和受害者家属保持沟通,妥善处理后续事宜。

中国驻美国大使馆同时希望在美国留学生和华侨华人留意当地治安状况,加强自我安全防范意识,确保在美生活、学习、工作、出行平安顺利。